

# 2018~2019学年度上学期友好学校期末联考试题·高二语文

## 参考答案、提示及评分细则

1. C(A. 直到三国以后凉州才移治武威。B. “凉州原来专指黄河以东的地区”不符合原文意思,原文是说“凉州原来就是横跨黄河的”。D. 河西一带属于凉州府。)
2. C(凉州与黄河之间的关系不属于附属关系。)
3. D(王之涣《凉州词》里的“孤城”难以考证,是因为“历史上不一定留下了记载,本身也不容易保存”,而不是“因为古代凉州的城堡数量太多,而且年代久远”。)
4. C(“欺软”于文无据)
5. 通过描写周遭之静,表现了人们见到文先生用秤砣砸二眼子时惊呆的情态,(3分)衬托了文先生英勇的形象特点。(3分)
6. ①斯文儒雅。他言谈、举止斯文儒雅。②重情重义。接济当初弃自己而去的妻子。③不畏强暴。他面对恶霸二眼子,毫不畏惧,甚至拿秤砣砸二眼子。(每点2分。若答出其他角度,于文有据可酌情给分)
7. D(以偏概全,并不是所有的人都这样,文中有“许多游客”的表述;另外也还有其他的目的,如感受大自然和田园风光等,故本项不当。)
8. B(“2015年增长率最高”分析错误,根据图表一可以看出,2015年接待人数增长率最高,但营业收入增长率2013年最高。)
9. ①设计更多参与性强、有更高层的体验消费的项目。②注重民俗建设、特色建设,使各地乡村景观具有差异化。③保护好文化景观,文化旅游和乡村旅游相互结合。(每点2分)
10. A(隋文帝初被召入,将受顾托,先呼胄,次命陶澄,并委以腹心,恒宿卧内。及为丞相,每典军在禁中,又引弟威俱入侍卫。)
11. A(两个“公”含义不同。)
12. C(应是“元胄恐怕他要生变故,扶赵王上座”。)
13. (1)赵王斥责他道:“我和丞相叙话,你要干什么!”叱令元胄退下。(“却”,宾语前置句各2分,句意1分。)  
(2)蜀王杨秀获罪,元胄因与之有交往而受到连累,除去名籍。(“坐”“交通”各2分,句意1分。)
14. A(A.“题目中的‘题’是‘题材’的意思”,理解错误,题目中的“题”是“书写”的意思。)
15. 诗人登楼远眺,为展现在眼前的奇危险峭、惊心动魄的景象所触动,头发都要白了。(3分)主要运用夸张的手法,表达了诗人为铁门关前面道路的险峻而十分忧愁的心情。(3分)
16. (1)各抱地势 钩心斗角  
(2)问君能有几多愁 恰似一江春水向东流  
(3)泠然善也 旬有五日而后反
17. B(A. 搭配不当,语序不当。C. 成分残缺,搭配不当。D. 成分残缺。)
18. A(根据句子本身及前后关系判断。)
19. C(波诡云谲:多用来形容世态或文笔变幻莫测。莫衷一是:不能得出一致的结论。甚嚣尘上:形容某种言论十分嚣张。满城风雨:形容事情传遍各处,到处都在议论,多指坏事。火中取栗:比喻冒危险给别人出力,自己却上了大当,一无所得。也指冒险行事,使自己蒙受损失。浑水摸鱼:比喻趁混乱的时机捞取利益。原形毕露:本来的面目完全暴露。水落石出:比喻真相大白。)
20. ①“贵校”改为“本校”;②“聆听”改为“听取”;③“犬子”改为“您的孩子”;④“碰头”改为“交流”;⑤“不得”改为“请勿”。(5分)
21. 疫苗研发包括实验室研制、临床前研究、三期临床研究三步。疫苗研制成功后,进入生产环节,在2~8℃冷藏保存的条件下流通,最后给消费者使用,并作应用研究,以观察上市疫苗的保护效力和安全性。(6分,意

思对即可。)

22.写作指导:从事件因果关系角度分析:(1)良好的环境可以营造好的心态,创造美好(幸福、快乐)人生。(2)播种美(快乐、希望、幸福等)收获美(快乐、希望、幸福等)。从因素的对照关系角度分析:人生境遇不顺时(荒凉——心情低落),要以积极的心态去改造生活、美化生活(播种野花——心情快乐)。从因素的比喻意义角度分析:荒凉的路可比喻为:人生路上的逆境,包括挫折、困难、迷惑、苦闷、孤独等一切不顺。野花(种子)可比喻为:希望(梦想)、快乐、理想(信念)、乐观等一切积极向上的人生态度。由此,可立意为:携着希望(快乐、理想等)走好人生之路,勇敢地迎接生活的挑战,走出人生的困境。

参考高考作文评分标准。

文言文参考译文:

元胄,河南洛阳人,魏昭成帝第六代孙。元胄少年时英勇果断,精通多种武艺,容貌英俊,颇有威严,凛然不可侵犯。周齐王宇文宪见元胄威武健壮,就把他招至身边。元胄多次随从齐王征伐,官至大将军。隋文帝初被召入宫中,在将要受命托孤之际,先召元胄入府,接着又命陶澄入府,都被用作心腹,经常夜宿隋文帝卧房内,保护隋文帝。到隋文帝任丞相的时候,元胄一直掌管禁军,又引荐弟弟元威一起入宫侍卫。周赵王宇文招阴谋杀害隋文帝,隋文帝不知道这件事,竟然带着美酒菜肴到赵王府与赵王宴饮。赵王领着文帝入寝室,手下的人不能跟着进去,只有杨弘与元胄兄弟坐在门口旁边守护。赵王命令他的两个儿子献瓜,借机刺杀文帝。酒喝到兴起处,赵王想从中生事,用佩带的刀子切开瓜,接连让文帝吃,准备相机行刺。元胄进去道:“丞相府有事,不可久留。”赵王斥责他道:“我和丞相叙话,你要干什么!”叱令元胄退下。元胄怒目圆睁,非常气愤,按刀入内护卫。赵王问他的姓名,元胄如实回答。赵王说:“你不是昔日侍奉齐王的那个人吗?真是一位壮士!”于是就赐给元胄酒,说:“我岂能会有恶意?你为何这样猜疑警觉!”赵王假装呕吐,想要进入后阁房,元胄恐怕他要生变故,扶赵王上座。这种情况出现了多次。赵王假称喉咙干渴,命元胄到厨房去取水,元胄不动。碰巧滕王宇文迪后到,文帝出门迎接,元胄附在文帝耳边,劝文帝迅速离去。文帝还不明白,问:“他没有兵马又能干些什么呢?”元胄说:“兵马都是他家的东西,一旦先下手,大事就不好了。我不害怕死,可死了有什么用呢?”又入内坐下。元胄听到屋后有穿戴盔甲的声音,急忙请求道:“相府的事情很急,您怎么能够这样呢?”于是就扶文帝下床,急忙离去。赵王准备追杀文帝,元胄用身体挡住门口,赵王出门不得。文帝回到相府门口时,元胄也从后面赶到了。等到赵王被诛杀,文帝赏赐给元胄的物品不计其数。文帝受禅即位,封元胄为武陵郡公,任左卫将军,很快又升任右卫大将军。文帝曾很平静地说:“保护朕体,成就这份基业,都是元胄的功劳。”元胄历任豫州、亳州、浙州三州刺史。这时,突厥人屡屡侵犯边境,朝廷认为元胄平日很有威名,任命元胄为灵州总管,北部的夷族非常害怕他。蜀王杨秀获罪,元胄因与之有交往而受到连累,除去名籍。炀帝即位,元胄仍不得调用。这时,慈州刺史上官政因事受牵连,徙于岭南,将军丘和也因罪被废黜。元胄与丘和是旧交,因此多次和丘和一起游乐,酒酣耳热之时,元胄对丘和说:“上官政真是一位壮士,如今徙居岭南,该不会举大事吧?”于是,自己抚摸着肚子说:“如果是你的话,就不会白白地被贬到那里去了!”丘和次日将元胄的话奏知炀帝,元胄竟然坐罪受死。炀帝于是征上官政入朝为骁骑将军,升任丘和为代州刺史。